

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкою и пересылкою: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

Плата за объявленіи: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/4 к. п. т. д.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА 1870-й ГОДЪ „КАВКАЗЪ“

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ,

будетъ заключать въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

I. Официальная лѣтопись. II. Неофициальная лѣтопись: извѣстія о значительныхъ и интересныхъ событіяхъ въ Тифлисѣ, объ общественной жизни, замѣчательные судебные процессы, разсматривавшіеся въ здѣшнихъ судебныхъ учрежденіяхъ, различныя замѣтки и проч. III. Корреспонденція изъ разныхъ мѣстъ Кавказа и изъ сопредѣльныхъ съ нимъ персидскихъ и турецкихъ провинцій. IV. Внутреннія извѣстія. V. Политическія извѣстія. VI. Статьи этнографическаго, экономическаго, географическаго и историческаго содержанія, относящіяся до Кавказа. VII. Библиографія: критическіе разборы замѣчательныхъ сочиненій о Кавказѣ, замѣтки, библиографическія извѣстія. VIII. Торговныя извѣстія. IX. Разныя извѣстія: краткія свѣдѣнія о замѣчательныхъ явленіяхъ въ области науки и жизни Россіи и Европы. X. Казенныя объявленія: о подрядахъ, поставкахъ, продажахъ имѣній и проч. XI. Частныя объявленія.

Газета „Кавказъ“, по прежнему, будетъ выходить три раза въ недѣлю, т. е. по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ. Редакція, въ виду интереса здѣшняго торговаго сословія, будетъ помѣщать, по полученіи телеграммъ, въ каждомъ № биржевыя курсы на Парижъ и Лондонъ. Имѣя въ виду накопленіе матеріаловъ, редакція предполагаетъ увеличить объемъ газеты и отъ времени до времени вмѣсто листа выпускать номеръ „Кавказа“—въ полтора листа.

ЦЕНА ГАЗЕТЫ: съ доставкою и пересылкою на годъ—12 р. 50 к., на полгода—6 р. 50 к., на три мѣсяца—3 р. 50 к.

Редакція покорнѣе проситъ подписчиковъ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО ВЫСЛАТЬ ДЕНЕГЪ И ЧЕТКО НАПИСАННЫЕ АДРЕСЫ.

Подписка принимается: въ Тифлисѣ, въ редакціи газеты „Кавказъ“, и въ книжномъ магазинѣ Беренштама, и въ Москвѣ—у книгопродавца Клячкова.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ конторѣ редакціи, у дѣла Гудулова, на Садовой улицѣ, противъ Серветской. Въ С.-Петербургѣ: въ газетной конторѣ, въ Петербургскаго почтамта. Въ Москвѣ: у книгопродавца Клячкова. Частныя объявленія для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

19 октября, 1 ч. дн.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелѣно временно выпустить въ обращеніе на двѣнадцать милліоновъ рублей кредитныхъ билетовъ—вмѣсто предначиненныхъ къ сожженію.

Вексельныя курсы на Лондонъ и Парижъ—не измѣнились. (См. телегр. прошлаго № „Кавказа“).

ЛАГЕРЬ ПОДЪ ТИФЛИСОМЪ.

(Продолженіе).

26-е число было не менѣе радостнымъ днемъ для нашего лагеря. Съ раннимъ утромъ телеграфъ принесъ намъ депешу Великаго Князя, заключающую новую милость Государя Императора кавказскимъ войскамъ. Главнокомандующій арміею извѣщалъ въ ней командира 153-го пѣхотнаго Бакинскаго полка, что Его Величество изволилъ назначить Новорожденнаго Великаго Князя Сергія шефомъ названнаго полка. Поздравляя съ Монаршею милостію, Его Высочество показало новый образъ вниманія своего къ полку, приказавъ выдать ему отъ Себя по чарѣ водки.

Въ этотъ день въ нашей лагерной церкви должно было происходить благодарственное служеніе и бакинцы назначенныя въ церковныя парадъ, къ 8-ми часамъ устроились передъ серединою своего лагеря. Командующій 39-ю дивизіею, генералъ-майоръ Левашевъ, которому было доложено о Парской милости, немедленно по полученіи депеши, подоія къ полку, поздравляя его съ шефомъ. Трудно и почти невозможно описать радость всѣхъ чиновъ полка: едва могли остановить крики ура, чтобы прочесть имъ самую депешу. Честь прочтенія депеши, разумѣется, принадлежала удостоившемуся ея полученія и была прочтена имъ совершенно отчетливо. Съ послѣднимъ словомъ депеши слылось новое ура, прекращенное только командными словами.

Между тѣмъ, генералъ-лейтенантъ князь Тарханъ-Моураповъ, хорошо зная настроеніе и желанія войскъ лагеря, отправилъ Его Императорскому Высочеству Главнокомандующему слѣдующую телеграмму:

„Слѣшу повергнуть къ стопамъ Вашего Императорскаго Высочества чувства вѣрно-подданнической радости всего лагернаго отряда, при извѣстіи о благополучномъ разрѣшеніи Августѣйшей Супруги Вашей. Моллюсь о здравіи и благоденствіи Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны и Новорожденнаго Великаго Князя.“

На телеграмму эту Государь Намѣстникъ изволилъ отвѣчать такъ:

„Генералъ-лейтенанту князю Тарханъ Моурапову.“

„Искренно благодарю славныхъ лагерныхъ войскъ за поздравленіе съ Нашимъ Новорожденнымъ.“

Депеша эта немедленно по полученіи была передана во всѣ части и будучи прочтена предъ всѣми ротами, сотнями и батареями—увеличила собою торжество войскъ, освобожденныхъ совершенно на этотъ день отъ занятій.

Послѣ благодарственнаго молебствія, поздравлялъ бакинцевъ и командовавший войсками лагеря. Понятно, какъ искренно должно было быть поведеніе человека, который, не болѣе 18-мѣсяцевъ тому назадъ, самъ былъ начальникомъ 39-ой пѣхотной дивизіи и который ее сформировалъ. Это дѣлать и понималось всѣми, и искренная благодарность была отвѣтомъ на искреннее поздравленіе.

Помолюсь усердно за своего шефа, 153-й пѣхотный Бакинскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича полкъ, нуждающагося еще въ изліаніи своихъ чувствъ благодарности—и благодарность эту выразилъ командиръ полка въ телеграммѣ своей Августѣйшему Отцу Августѣйшаго шефа.

Одновременно съ телеграммою командира полка, командующій 39-ю дивизіею, отъ имени своего и всей дивизіи благодарилъ Главнокомандующаго въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Почергаю къ стопамъ Вашего Импера-“

гимназій, въ дворовомъ флигелѣ, съ отнесеніемъ расходовъ на ея содержаніе на счетъ денегъ, жертвуемыхъ преподавателями гимназій и другими благотворителями. Директоръ училища кутаисской дирекціи, представляя имъ положеніе об устройствѣ этой квартиры, ходатайствуетъ объ оказаніи для первоначальнаго обезпеченія оной необходимыми принадлежностями пособія изъ экономическаго капитала учебной части—по расчету на 12 учениковъ, въ количествѣ 655 р. 50 к.

Вполнѣ сознавая несомнѣнную пользу и необходимость учрежденія ученической квартиры при кутаиской гимназій, я, на основаніи § 65 положенія объ учебной части, имѣю честь почтительнѣе просить Ваше преемственность изъяснить въ Высочайшему Князю Намѣстнику разрѣшеніе на отпускъ изъ экономическаго капитала учебной части на первоначальное устройство гимназической квартиры—пособія, если не на полное число воспитанниковъ, предполагаемыхъ совѣтомъ гимназій къ помѣщенію въ квартирѣ, то по крайней мѣрѣ на шесть учениковъ, въ размѣрѣ 327 р. 75 к. При этомъ считаю долгомъ доложить, что положеніе объ ученической квартирѣ утверждено съ нѣкоторыми измѣненіями состоящимъ при мнѣ почетнѣйшимъ совѣтомъ.

Его Высочеству благоугодно было утвердить сей докладъ, разрѣшивъ отпускъ денегъ въ размѣрѣ 327 р. 75 к.

Городскія происшествія. Бакальщикъ Гюла Тумаловъ заявилъ, что ночью на 17 октября, неизвестно кто отеръ подобраннымъ ключемъ дверь лавки его, состоящей на майданѣ, и вошедши въ оную, сломалъ замокъ кассовата ящика и похитилъ 4 р. 80 коп. Предъявленный будто-бы вломаннымъ замкомъ, никакъ слѣдствъ являма не имѣетъ и какъ видно слыхомъ давно уже не былъ въ дѣлѣ по совершенной негодности, а произведеннымъ полицейскимъ дознаніемъ не приобретено никакихъ данныхъ въ действительности происшествія. О случившемся сообщено мировому судѣ 2 отдѣла.

Генералъ-майоръ Мамасевъ заявилъ, что въ 8 часовъ вечера 20 числа, изъ передней его квартиры украденъ неизвѣстно куда: нѣкто фирменный—генеральское и дѣтское чернаго сукна подобное черное пальто. О рознѣе стороны полиціи приняты мѣры.

На Водопольной улицѣ, въ 3 городскомъ участкѣ, полицейскому стражу найдено мертвое тѣло невѣстнаго человека и не вдалекѣ отъ онаго сартуку въ грязи и фуражкѣ съ кобардою. Наружныхъ признаковъ причинъ смерти, кромѣ розшиба виска, нѣтъ, и эта рана, какъ видно, произошла при паденіи на камень. О происшествіи этомъ сообщено для распоряженія о производствѣ слѣдствія мировому судѣ 1 отдѣла.

Поступилъ въ продажу III томъ Актовъ Кавказской археографической Коммисіи.

изданный подъ редакціею д. е. с. Ад. Берзе. Большой томъ въ 760 печатныхъ страницъ, въ 2 столбца; къ нему приложены: портреты ген. фельд. гр. Гудовича, царя Ираклія, царицы Дарин, царицы Евдодіи, Вахтанга и католикоса Антонія и факсимиле замѣчательныхъ лицъ прежняго времени.

Цена тому 25 р. въ бумажной оберткѣ, 35 р. въ переплетѣ и съ пересылкою.

Требованія адресовать въ Археографическую Коммисію при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, въ Тифлисѣ.

Тамъ-же имѣются въ продажѣ I и II томы „Актовъ“ съ разными художественными приложеніями. Цена каждому въ бумажкѣ 25 руб., въ переплетѣ 35 руб. сер.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 22-го октября.

Управленіе тифлискаго благотворительнаго общества сообщило намъ слѣдующее:

Въ высочайшій день Св. Крещенія новорожденнаго Великаго Князя Сергія Михайловича—13 октября сего года—Ихъ Императорскія Высочества Августѣйшіе Родители изволили пожаловать въ подарокъ тифлисскому благотворительному обществу, состоящему подъ непосредственнымъ покровительствомъ Великой Княгини Ольги Феодоровны, сумму 500 руб. на усиленіе средствъ означеннаго общества. Принимая съ признательностію такой подарокъ, какъ знакъ высочайшаго вниманія Ихъ Высочествъ къ нуждамъ бѣднѣйшаго населенія города Тифлиса, общество, конечно, усугубить свои старанія къ правильнѣйшему исполненію своихъ филантропическихъ обязанностей на пользу нуждающихся.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдомства. Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Правительственныя распоряженія. Городскія происшествія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Телеграммы „Кавказа“. Лагерь подъ Тифлисомъ. (Продолженіе). Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Разныя извѣстія. Казенныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 22-го октября.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Сентября 29-го дня, въ Ливадіи, на южномъ берегу Крыма. Назначается: по иррегулярнымъ войскамъ: Кубанскаго казачьяго войска войсковой старшина Мазанъ—командующимъ 8-мъ пѣхимъ баталіономъ того же войска. Опредѣляется въ службу: по кавалеріи: уволенный изъ 15-го драгунскаго Тверскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича старшаго полка прапорщикъ Бронскій—въ этотъ полкъ. Отчисляются: по иррегулярнымъ войскамъ: Ачхоевскій наибъ, Чеченскаго округа, Терскаго казачьяго войска, войсковой старшина Ступинъ—отъ этой должности, съ оставленіемъ въ томъ же войскѣ. Умершіе исключаются изъ списковъ: по иррегулярнымъ войскамъ: Кубанскаго казачьяго № 25-го полка хорунжій Подольскій; 2-го Волгскаго полка Терскаго казачьяго войска хорунжій Мизузовъ; по линейнымъ баталіонамъ: кавказскихъ линейныхъ баталіоновъ: 9-го, командиръ онаго, подполковникъ Лутосинъ; 20-го, подпоручикъ Козловскій.

О чинахъ гражданскихъ, военнаго вѣдомства.

Сентября 28-го дня, въ Ливадіи, на южномъ берегу Крыма. Умершіи исключаются изъ списковъ: по вѣдомству военно-медицинскому: младшій ординаторъ Дербентскаго военнаго госпиталя, докторъ Соколовъ.

ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Октября 15 дня 1869 года, въ Боржомѣ. Опредѣляется въ службу: окончившій курсъ юридическихъ наукъ въ московскомъ университетѣ, кавказскій воспитанникъ Теръ-Сааковъ—кандидатомъ на судебныя должности при тифлисскомъ окружномъ судѣ, съ 1 сентября сего года. Утверждается въ должности: синахскаго уезднаго начальника, исправляющій эту должность, надворный совѣтникъ князь Челомбегъ. Присылается къ главному управленію: бывшій назначенъ главнымъ управленіемъ намѣстника кавказскаго, коллежскій совѣтникъ Лебедевъ. Уволь-

няется: съ отпускомъ: канцелярскіе чиновники бакинской карантинно-таможенной конторы: коллежскіе секретари: Аврамовъ—въ города: Кубу, Астрахань и Тифлисъ, и Райченко, въ города: Елизаветполь и Шушу—оба на два мѣсяца съ сохраненіемъ содержанія; за границу: помощникъ бухгалтера казанскаго казеннаго палаты, Александръ Брисиговъ—въ Турцію, Францію и Германію на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія.

Подписалъ: намѣстникъ кавказскій, генералъ-фельдмаршалъ МИХАИЛЪ.

Правительственныя распоряженія.

Определены: повивальная бабка Маргарита Григорьевна—на должность пухинской повивальной бабки, съ 22 мая 1869 года.

Отставной врачъ Иванъ Казановъ—на должность медика при начальнѣ черноморскаго округа, съ 8 августа 1869 года.

Перевѣзчики: вухинскій городской врачъ, титулярный совѣтникъ Василій Теръ-Давыдовъ—на должность казанскаго уезднаго врача, съ 10 іюля 1869 года.

Бакинская повивальная бабка Алахова—на должность кубинской повивальной бабки, съ 13 августа 1869 года.

Кубинская повивальная бабка Заматина—на должность бакинской повивальной бабки, съ 13 августа 1869 года.

Кутаисскій уездный врачъ лекаръ Тамрекезовъ—на должность озургетскаго уезднаго врача, съ 13 августа 1869 года.

Рачинскій уездный врачъ лекаръ Бахутовъ—на должность кутаисскаго уезднаго врача, съ 13 августа 1869 года.

Назначаются: благочинный священникъ кавказскихъ линейныхъ баталіоновъ Соломонъ Григорьевъ—законноучителемъ православнаго исповѣданія въ закатальское уездное училище; губернский секретарь Айрапетъ Теръ-Овакимовъ—исправляющимъ должность учителя исторіи и географіи эриванской гимназій,—оба съ 1-го сентября сего года.

Въ № 8-мъ циркулярѣ по управленію кавказскимъ учебнымъ округомъ напечатать слѣдующій докладъ попечителя г. начальника главнаго управленія намѣстника кавказскаго:

Члены педагогическаго совѣта кутаисской гимназій, имѣя въ виду, что при крайней бѣдности учениковъ гимназій и затрудненіяхъ въ отысканіи ими не только удобныхъ, но хотя бы безаремныхъ квартиръ, большая часть изъ нихъ находится въ безвыходномъ положеніи, пришли къ убѣжденію, что весьма было бы полезно завести по близости гимназій возможно дешевыя и въ то же время сколько нибудь порядочныя ученическія квартиры, на подобіе конвентовъ въ юго-западномъ крѣ, а потому постановили: учредить на первый разъ подобную квартиру на 12 учениковъ при

торского Высочества въ неподданнических чувствах радости и безпредельной благодарности за высокую честь, оказанную всей дивизии въ лицъ первого ея полка, назначенъ ему Августейшаго шефа. Всѣ чины, отъ солдата до меня, молимъ Бога о здоровьи и многлѣтн Его Императорскаго Высочества.

На телеграмму эту генералъ-майоръ Левашевъ удостоился получить слѣдующій отвѣтъ:

«Весьма благодарны за выраженные чувства по случаю рожденія Нашего Сергія и назначенія Его шефомъ Бакинскаго полка.»
Михаилъ.

Не говоря уже о томъ, что благополучное рожденіе Великаго Князя Сергія Михайловича было общею для всѣхъ причиною торжества, слѣдуетъ сказать, что посылавшійся Его Императорскому Высочеству изъ лагеря телеграмма, имѣли тѣмъ болѣе значенія, что и радость по случаю назначенія Поворожденнаго Великаго Князя шефомъ Бакинскаго полка не принадлежала исключительно бакинцамъ. Войска кавказской арміи изстари привыкли дѣлить между собою и радость и горе. Эти товарищескія отношенія, понитно, выработались въ нихъ боевою жизнью и потому, мы ругаемся, что не только полки тифлискаго лагеря, но и всѣ полки нашей арміи приняли милость оказанную бакинцамъ—какъ милость оказанную имъ самимъ. «Нашимъ бакинскимъ прибыло»—говорили солдатики, и часто ура бакинцевъ, переливаясь изъ полка въ полкъ, оканчивалось лишь на крайнихъ флангахъ лагеря.

Послѣ парада всѣ начальствующія лица въ лагерѣ и много другихъ офицеровъ, безъ различія ихъ чиновъ и служебнаго положенія, приглашены были командиромъ 153 го пѣхотнаго Бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича полка къ обѣду. Радужный хозяинъ не щадилъ ничего, чтобы угостить своихъ гостей соотвѣственно великой радости и счастью командующаго имъ полка. За то же и обѣдъ вышелъ не казеннаго характера. Послѣ тостовъ провозглашенныхъ хозяиномъ за здоровье Государя Императора, Августейшихъ—шефа полка и Его Родителей, провозглашались не менѣе первыхъ задушевные тосты за здоровье и благоденствіе Бакинскаго полка, за остальныхъ полки 39-й дивизіи, за всю кавказскую армію и потомъ, по очереди, за каждого изъ гостей. Не забыли и тѣхъ изъ отсутствующихъ, которые имѣли когда-нибудь пріямые отношенія къ полку и дороги ему по воспоминаніямъ. Во все время обѣда преисполнился хоръ музыки Бакинскаго полка очередавался съ извѣстными многимъ на Кавказѣ бакинскими пѣсенниками, и долго, долго продолжался радостный пирь.

Съ слѣдующаго дня все пошло обычной чередой. Безъ скачковъ двигали мы наши занятія. За полковыми учениями, безъ артиллеріи, слѣдовали совокупныя ученья пѣхоты съ пѣшею артиллеріею, сперва полковыми же, потомъ бригадными, а наконецъ и дивизионными. Все тому же методу учений, какой былъ принятъ для полковыхъ, слѣдовали мы и въ совокупныхъ ученьяхъ большихъ массъ, которая не рѣдко раздѣлялась на двѣ части и производилъ ученья двухстороннія.

На ряду со сказанными учениями шли у насъ и всѣ остальные отрасли военнаго образованія.

Съ 20-го сентября и по 5-ое октября, командами, состоящими изъ одного оберъ-офицера, 3-хъ унтеръ-офицеровъ и 30 человекъ рядовыхъ отъ каждого изъ находившихся въ лагерѣ полковъ, подъ руководствомъ нарочно для этого назначенныхъ, специально подготовленныхъ офицеровъ, производились саперныя работы. При занятіяхъ этого рода, требованіе, отъ рядовыхъ полковыхъ саперныхъ командъ не простиралось далѣе совершеннаго уразумѣнія значенія тѣхъ работъ, которыя ими производились, а это вполнѣ достигалось простыми и доступными для солдатъ объясненіями. Самыя же работы послѣднихъ ограничивались устройствомъ ровиковъ для стрѣльбы, ложементовъ для небольшихъ частей пѣхоты да приврѣтнями для артиллерійскихъ ящиковъ, а также устройствомъ углубленныхъ и горизонтальныхъ батарей. Отъ унтеръ-офицеровъ требовалось уже значительно болѣе; ихъ успѣли достаточно ознакомить со способомъ разбивки на мѣстности простѣйшихъ видовъ укрѣпленій, съ помощью шнура, раздѣленнаго на футы. Этими же самымъ шнуромъ выучили ихъ пользоваться для возстановленія перпендикуляровъ, необходимыхъ при трасировкѣ укрѣпленій и откладываній принятыхъ размѣровъ. Одновременно съ этимъ, имъ объяснялось значеніе нѣкоторыхъ техническихъ терминовъ, каковыя

напримѣръ, линия огня, банкетъ, эскарпъ, контръ-эскарпъ, брустверъ и прочее, а также высчитывалось время, въ которое при извѣстныхъ условіяхъ, должно быть окончено то, или другое укрѣпленіе. Господа офицеры, командированные отъ полковъ для саперныхъ занятій, въ продолженіи ихъ производствъ, вели журналы работами своихъ командъ и приобрятали тотъ навыкъ и знаніе, которые необходимы руководящимъ работами. Успѣхъ, оказанный этими офицерами, какъ то выяснилось на смотрѣ, произведенномъ начальникомъ кавказской саперной бригады, можетъ считаться вполнѣ удовлетворительнымъ, такъ какъ они, не смотря на весьма короткое время, дошли до того, что безъ всякаго затрудненія дѣлали всевозможныя вычисленія, относящіяся до различныхъ случаевъ возведенія полевыхъ земляныхъ укрѣпленій и приучились къ весьма толковому проектированію послѣднихъ на мѣстности. Въ это же самое время каждый изъ офицеровъ обивался чертить отъ руки профили укрѣпленій возводимыхъ командами нижнихъ чиновъ и представлять топографію учебнаго поля, снятую на глазъ и вычерченную съ достаточною ясностію. Для послѣдней цѣли офицерамъ указаны были правила глазомерной съемки. Кромѣ всего сказаннаго, тѣ же офицеры рѣшили, каждый по одной или по двѣ тактическія задачи, находящіяся въ связи съ саперными работами; такъ, напримѣръ, имъ было предлагаемо отысканіе и занятіе позицій, для отрядовъ извѣстнаго состава и числа войскъ, и, посредствомъ искусственныхъ укрѣпленій, приведеніе въ оборонительное положеніе. Само собою разумѣется, что при этомъ имъ указывалось направленіе, въ которомъ ожидается наступленіе непріятеля.

Команды, назначенныя отъ частей пѣхоты для обученія дѣйствію при артиллерійскихъ орудіяхъ, оказали также не малый успѣхъ и получили до того, что подъ конецъ лагерныхъ сборовъ, съ полнымъ знаніемъ дѣла могли исполнять обязанности артиллерійствова.

Между тѣмъ офицерамъ генеральнаго штаба поручено было обрѣкогносцировать всѣ окрестности лагеря, верста на двадцать воаругъ, дополнить имѣвшіяся въ лагерномъ штабѣ карты необходимыми подробностями и вообще собрать всѣ тѣ свѣдѣнія, въ которыхъ могла оаказаться потребность, въ случаѣ если-бы Его Императорскому Высочеству Главнокомандующему, по пріѣздѣ Его въ учебный лагерь, угодно было произвести маневры въ томъ, или другомъ направленіи.

(Продолж. будетъ).

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«Петербургскій Листокъ» сообщаетъ, что Императорское человеколюбивое общество выработываетъ проектъ по устройству ремесленной школы для дѣтей отставныхъ и заштатныхъ чиновниковъ. Для этой цѣли предполагается капиталь, служащій для раздачи мелочныхъ пособій, употребить на устройство означенной школы. Если это осуществится, то нельзя не радоваться подобному направленію человеколюбивой дѣятельности общества.

— Дѣло о проложеніи новаго торговаго пути въ Среднюю Азію начинаетъ получать благоприятный оборотъ. «С.-Петербургскій Вѣдомостъ» сообщаетъ, что утромъ 29-го сентября особая депутація отъ «Общества для содѣйствія русской торговлѣ и промышленности», представила г. министру финансовъ, какъ главному защитнику отечественныхъ торговыхъ и промышленныхъ интересовъ, свое ходатайство по этому предмету, которое и было встрѣчено весьма сочувственно.

— Начальникъ Туркестанской области находить необходимымъ соединить вновь организованный край съ остальной имперіей посредствомъ телеграфовъ. Мыслью объ этой необходимости до того прониклись сами жители, что пожертвовали 16,000 телеграфныхъ столбовъ, постановкою которыхъ необходимо заняться безотлагательно, въ виду того, что они могутъ быть расхищены, если для надзора за ними не будетъ учреждена стражническая команда. Передавая эти соображенія главному начальнику Туркестанской области, «Голосъ» прибавляетъ, что генералъ Кауфманъ, нашедъ и средства покрыть предвижащіеся расходы слѣдующею въ поступленію съ бухарскаго эмира данью, въ размѣрѣ пятидесяти тысячъ рублей. Министерство внутреннихъ дѣлъ, руководствуясь этими данными, не встрѣчаетъ съ своей стороны препятствія къ

осуществленію проекта генералъ-адъютанта Кауфмана, и объ этомъ будетъ составлено въ непродолжительномъ времени представленіе въ Государственный совѣтъ.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости», со словъ финляндскихъ газетъ, передаютъ слѣдующіи интересныя подробности о золотѣ-исканіи въ Лапландіи: Тридцать лѣтъ тому назадъ, коронный охотъ Эльвингъ нашелъ на сѣверномъ берегу рѣки Кеміюки золотыя частицы. Съ-тѣхъ-поръ на счетъ казны нѣсколько разъ производились изысканія на берегахъ и источникахъ этой рѣки и въ приходѣ Куамо. Лѣтомъ 1868 г., также по распоряженію правительства, горнымъ инженерамъ Лиромъ произведены были изысканія въ лапландскихъ горахъ, или лучше на водопроводящихъ возвышенностяхъ, выходящихъ изъ такъ-называемаго Суолааселя по направленію къ Ледовитому океану. Здѣсь полагаютъ найти золото, на томъ основаніи, что въ прошломъ году нашли его въ подобныя мѣстностяхъ на порвежской сторонѣ. При промываніяхъ, произведенныхъ на берегахъ рѣки, на этотъ разъ нашли только небольшое количество мелкихъ блестящихъ, которыя, однакоже, не остановили работъ. Теперь же, говорятъ финляндскія газеты, повидимому подтверждается мнѣніе, что земля наша—золотая земля. Бывшіе въ Каледоніи г. Эрвастъ и Лейстеге, прошлымъ лѣтомъ съ дозволеніемъ правительства обходили часть Лапландіи и, дѣйствительно, нашли золото въ такомъ количествѣ, что, между прочимъ, могли показать кусокъ, вѣсомъ въ 8 дукатовъ, кромѣ множества мелкихъ кусочковъ. Губернское правленіе купило отъ нихъ золота на 93 марки для отправленія его въ Гельсингфорсъ. Какую ревность выказали эти люди при своей работѣ и какихъ усилій она требовала—видно изъ того, что они впрозажеііе четырехъ недѣль странствовали по неизвѣстнымъ и пустыя мѣстамъ, далеко отъ жилищъ человеческихъ, и не оставили бы своихъ работъ, еслибъ не вынудилъ ихъ къ тому недостатокъ въ провизіи. Результатъ лѣтнихъ работъ этихъ людей на сѣверѣ, кажется, довольно благоприятенъ, потому что ими добыто около 60-ти унцій чистаго золота, приблизительно 6,000 марокъ.

— Силу публикацій, говорятъ Русскія Вѣдомости, у насъ начинаютъ понимать, и начинаютъ ими пользоваться, пожалуй, не хуже чѣмъ въ Америкѣ. Въ № 214 Вѣдомостей Московской Городской Полиции, напримѣръ, о. архимандритъ Григорій, настоятель Старо-Іерусалимскаго подворья въ Москвѣ, предлагаетъ желающимъ приобрести саваны (для будущихъ покойниковъ), освѣщенные на Гробъ Господень въ Іерусалимѣ. Мы находимъ эту публикацію очень замѣчательною потому въ особенности, что едва ли это не первый разъ публикаціею пользуется личность столь непріятная какъ смерть. Въ самомъ дѣлѣ, пробѣганъ всѣхъ публикацій во всѣхъ листахъ, мы не находимъ публикацій отъ одного дѣха: гробовщиковъ. Повидимому, какъ бы не рекомендовать и этого товара! И гробъ тоже бываетъ разной красоты и прочности. О. архимандритъ переступаетъ рубиконъ: онъ рекомендуетъ—если не гробы, то саваны.

— 20-го сентября генералъ-адъютантъ Тотлебенъ посѣтилъ Николаевъ. Здѣсь генералъ Константиновъ предлагалъ Тотлебену вновь изобрѣтенную *зажигательную* жидкость, для производствъ надъ ею опытовъ, но самъ ген.-адъют. Тотлебенъ, по недостатку времени, какъ пишутъ въ *Никол. Вѣстн.*, не присутствовалъ на опытахъ. Эта зажигательная жидкость, которую весьма было бы трудно примѣнить въ бросанію изъ артиллерійскихъ орудій, при пособіи ракетъ составляетъ тѣмъ болѣе могущественное средство атаки и обороны вѣрностей, что малѣйшіе обжоги—смертельны.

— Остальная часть Енисейска сгорѣла 3-го октября; осталось едва нѣсколько домовъ.

Вилно, 4-го октября. Въ Виленскомъ Вѣстникѣ напечатано:

Нѣкоторые изъ гг. начальниковъ учебныхъ дирекцій довели до свѣдѣнія начальства виленскаго учебнаго округа ходатайства законоучителей римско-католическаго исповѣданія о необходимости изданія, для руководствъ при преподаваніи закона Божія и для употребленія воспитанниками римско-католическаго исповѣданія—кромѣ изданныхъ уже катихизиса и молитвенниковъ—еще чтенія изъ евангеліево въ переводѣ съ польскаго на русскій языкъ, по римско-

католической библіи, то есть по вульгатъ, такъ какъ текстъ синодальныхъ изданій евангелія на русскомъ языкѣ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ не вполнѣ согласуется съ латинскимъ текстомъ вульгаты. При этомъ гг. законоучители указывали, между прочимъ, на болѣе употребительное изданіе на польскомъ языкѣ, извѣстное подъ заглавіемъ «*евангеліи, то есть книги воскресныхъ и праздничныхъ евангелій, читаемыхъ въ продолженіи цѣлаго года въ римско-католическихъ костелахъ.*» Въ виду необходимости и пользы этого изданія для учащихъ римско-католиковъ, начальство учебнаго округа нашло возможнымъ удовлетворить ходатайству законоучителей, строго руководствуясь въ этомъ дѣлѣ послѣдовавшимъ въ августѣ прошлаго года постановленіемъ свѣтѣйшаго синода о томъ, что къ изданію на русскомъ языкѣ католическихъ молитвенниковъ и другихъ богослужебныхъ книгъ со стороны свѣтѣйшаго синода препятствій не встрѣчается, съ тѣмъ только, чтобы всѣ такія книги, предварительно напечатанныя, были подвергаемы строжайшей цензурѣ.

Оренбургъ. По словамъ «Правительственнаго Вѣстника», сношенія съ киргизами и торговля скотомъ возстановились на всей линіи, и сношеніе какъ казаки, такъ и киргизы начали и кончили совершенно мирно; причѣмъ киргизы во многихъ мѣстахъ попрежнему нанимали въ работѣ къ казакамъ. Многія претензіи по барантамъ и угонамъ скота какъ у киргизовъ между собой, такъ и у казаковъ, прекращены мирнолюбивыми сдѣлками, и многіе долги торговцевъ нашимъ киргизами уже уплачены и продолжаютъ уплачиваться.

Празднованіе пятидесятилѣтія Кіевской духовной академіи. Празднованіе, по свѣдѣніямъ, сообщаемымъ *Кіевскимъ и Моск. Вѣд.*, открылось 27 сентября въ 10 часовъ утра заупокойной литургіей; она совершена была 12 іерархами и многочисленнымъ духовенствомъ въ Богоявленскій первый Братскаго монастыря; по окончаніи ея отслужена была панихида съ воздвиженіемъ вѣчной памяти въ Богъ почившимъ императорамъ Александромъ I и Николаемъ I, высокопреосвященнымъ митрополитами: Серапіономъ, Евгениемъ и Филаретомъ и всѣмъ усопшимъ начальникамъ, наставникамъ, благотворителямъ и воспитанникамъ академіи.

На другой день, день юбилея, въ присутствіи начальника края, командующаго войсками округа и многочисленнаго собранія начальствующихъ и служащихъ лицъ всѣхъ вѣдомствъ и сословій, а также прибывшихъ въ Кіевъ гостей и огромнаго собранія кіевскихъ жителей, совершена была высокопреосвященнымъ Арсеніемъ събориш съ Михаиломъ митрополитомъ блаградскимъ, архіепископомъ Дмитріемъ одесскимъ и епископомъ Леонтиемъ подольскимъ, шестью архимандритами и шестью протоіереями литургія въ той же церкви Братскаго монастыря, причѣмъ ректоромъ академіи архимандритомъ Филаретомъ было сказано слово, а по окончаніи литургіи съборишъ 12 іерарховъ отправленъ благодарственный молебенъ. Послѣ молебствія приглашенныя лица отправились въ конгрегационную академическую залу, гдѣ происходилъ торжественный актъ академіи.

Послѣ пѣнія *Царю Небесный*, руководителю и главному начальнику академіи, митрополитъ Арсеній, прочелъ Высочайшій рескриптъ о празднованіи 50-лѣтняго юбилея, какъ драгоценнѣйшее и самое многозначительное признание Августѣйшимъ Поворотелемъ русской церкви и русской науки заслугъ оказанныхъ академіею на пользу русской церкви и науки. Въ ознаменованіе Своего Монаршаго благоволенія къ старѣйшему духовному училищу въ Россіи Его Величество, какъ уже извѣстно, всемілостивѣйше соизволило учредить въ академіи десять стипендій (по 200 рублей вѣждя). Народный гимнъ *Боже, Царя храни* былъ благодарнымъ откликомъ на объявленіе Монаршей милости.

Затѣмъ митрополитъ Арсеній, въ немногихъ, но сильныхъ теплотой чувства и выразительностью мысли словахъ, очертилъ похвальные заслуги академіи, всегда пребывавшей вѣрно своему призванію воздѣлывать науку въ духѣ православія и русскихъ началъ. Въ знакъ своей пастырской признательности къ многополезной дѣятельности академіи, архипастырь пожертвовалъ 10,000 руб. на изданіе изъ процентовъ ихъ лучшихъ произведеній воспитанниковъ и преподавателей академическихъ.

Послѣ этого профессоромъ Малышевскимъ прочитана была «Историческая записка о состояніи академіи въ истекшее пятидесятилѣтіе».

Затѣмъ, въ теченіе болѣе чѣмъ двухъ часовъ, продолжалось чтеніе привѣтственныхъ словъ и адресовъ отъ разныхъ сановныхъ лицъ и учреждений. Торжество юбилея почтили возведеніемъ въ званіе почетныхъ членовъ: 1) высокопреосвященнаго Арсенія—московскій и петербургскій университетъ и Императорская публичная библіотека; 2) ректора академіи, архимандрита Филарета—петербургскій университетъ. Сверхъ того петербургскій университетъ прислалъ дипломы на степень доктора русской исторіи—высокопреосвященному Макарію литовскому (воспитаннику академіи), и древней филологіи—виарію кіев-

ской епархіи, епископу чигиринскому, Порфирію. Особенно выдѣлился рядъ другихъ привѣтствій: митрополита московскаго Иннокентія—величавою и многозначительною простотою мудрой рѣчи; митрополита сербскаго Михаила—привѣтствіемъ и сочувствіемъ единаго славянскаго народа къ русскому народу и его перлу; высокопреосвященнаго Дмитрія херсонскаго—глубиною и теплотой чувства, которое сказалось и въ задушевномъ взволнованномъ голосѣ произносимаго. «Ничего особеннаго не пришлоу я академіи въ этотъ знаменательный день, но утѣшаюсь тѣмъ, что тутъ и моего капли меду есть. За нашу родную академію и всѣхъ, предающихся ей и живущихъ ея труженниковъ—я молюсь и буду молиться не только до гроба, но и за гробомъ.» Такъ заключилъ свое прекрасное слово убоженный слѣдчимъ іерархъ, котораго юность протекла въ стѣнахъ академіи, а лѣта архаго возраста отданы были всецѣло своей воспитательнѣ. Наконецъ сильное впечатлѣніе на слушателей произвело патристическое слово академика М. П. Погодина. Затѣмъ ректоромъ академіи прочтено было приглашеніе арх. кишиневскаго Антонія къ бывшимъ воспитанникамъ академіи—образовать складный капиталъ на изданіе ея сочиненій, въ основу котораго онъ жертвуетъ 1,000 р. Сверхъ того, какъ извѣстно, высокопреосвященный Макарій прислалъ 25,000 р., собранныхъ отъ его ученыхъ трудовъ, въ даръ воспитанной его академіи, на преміи за духовныя сочиненія. Архимандритъ Антоній (состояющій при русскомъ посольствѣ въ Константинополѣ) пожертвовалъ нѣкоторые памятники славянской и греческой письменности.

Академія въ память юбилея издала 1-й томъ «Собранія лекцій замѣчательнѣйшихъ своихъ преподавателей—*Иннокентія*, арх. херсонскаго, протоіерея *М. Сковороды*, *Н. С. Асенева* (архим. Θεοφανα) и *Я. К. Амфиатрова*».

Бывшій ректоръ и профессоръ университета Св. Владиміра, извѣстный знатокъ русскихъ древностей, *М. А. Максимовичъ* посвятилъ Кіевской академіи, въ день ея юбилея, свое *Изъствованіе о первыхъ временахъ Кіевскаго Богоявленскаго Братства*.

Актъ, продолжавшійся около четырехъ часовъ, окончился славословіемъ *Слава въ вышнихъ Богу*.

— Противъ защитниковъ доктора *Киттера*, операція котораго надъ языкомъ г. Ридмана возбудила столько мнѣній и разговоровъ, показывающихъ статьи не въ пользу г. Киттера. *Г. Петрушевскій*, профессоръ физики при с.-петербургскомъ университетѣ, напечаталъ въ *Сиб. Вѣд.* длинную статью, гдѣ подробно разбираетъ физическіе опыты профессора Киттера, указывая на несправильности и ошибки, допущенныя при совершеніи операціи надъ языкомъ г. Ридмана. Выводы г. Петрушевскаго сводятся къ слѣдующимъ положеніямъ. При физическомъ опытѣ, произведенномъ надъ языкомъ г. Ридмана, была завѣдомо употреблена батарея испорченная; дѣйствіе ея было, повидимому, сначала достаточно сильное, но съ тѣмъ вмѣстѣ для наблюденія за могущими произойти измѣненіями тона не было принято никакихъ научныхъ мѣръ. Не было сдѣлано достаточнаго числа пробныхъ накалываній, и безъ всякаго основанія для втораго опыта была взята толстая проволока. Притомъ въ академіи, владѣющей громадными денежными средствами, не оказалось лишняго аппарата или батареи для замены испорченнаго. Словомъ, при употребленіи гальваническаго аппарата не руководствовались правилами физики, а при соблюденіи ихъ, и съ поврежденнымъ аппаратомъ, операція могла быть доведена до конца гальваноакустическимъ способомъ.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Парижъ, 6-го (18-го) октября.—Двадцать депутатовъ лѣвой стороны подписали манифестъ, въ которомъ заявляютъ, что, не желая вызвать демонстраціи, они не явятся 26-го октября къ мѣсту засѣданія законодательнаго корпуса. Подписавшіеся депутаты, сказано далѣе въ манифестѣ, предоставляютъ себѣ, однакоже, обнародовать открытыя сессіи, съдѣлать потомъ дальнѣйшія заявленія.

— 7-го (19-го) октября.—«Официальный Журналъ» объявляетъ, что всѣ слухи касательно предстоящихъ перемиръ въ министерствѣ неосновательны, и что министры, пребывая въ Комьенѣ, готовятъ законодательные проекты для внесенія въ палату. Президенты сената и законодательнаго корпуса, присовокупляетъ газета, тоже находится въ Комьенѣ и принимаютъ участіе въ обсужденіи декрета, которымъ установится порядокъ сношеній между правительствомъ и высшими законодательными собраниями; государственный же совѣтъ занимается разработкою проектируемыхъ законовъ о порядкѣ выборовъ въ генеральныя и муниципальныя совѣты въ Парижѣ и Лионѣ.

